

# 武昌首义学院教学简报

教务处

第三十五期

2022 年 1 月 11 日

## 本期要目

### ★喜讯

- 喜讯！新法院连续七年斩获湖北大学生新闻传播教育创新实践技能竞赛大奖
- 喜讯！12 项目获教育部产学合作协同育人项目立项

### ★教务动态

- 教学督导反馈会暨教学工作会举行
- 开展业务培训 夯实管理基础——教务处开展全体教务员培训工作
- 教务处举办教学创新大赛创新大赛赛前培训

### ★学院快讯

- 城建学院组织生物工程 2020 级学生校外参观实习
- 新法学院 2020 级法学专业举办模拟审判活动
- 新法学院法学专业 2019 级“法律诊所”进社区开展法律咨询活动
- 外国语学院组织开展 2018 级英语专业本科生专业技能测试
- 机电院智能制造方向专业组织 2021 级学生参观智能实训基地

## ★喜讯

# 喜讯！新法院连续七年斩获湖北大学生 新闻传播教育创新实践技能竞赛大奖

近日，2021年度湖北大学生新闻传播教育创新实践技能竞赛结果揭晓，我校新闻与文法学院学生斩获7个奖项，其中一等奖1项，二等奖2项，三等奖4项。这是该院连续七年在此项赛事中取得优异成绩。

湖北大学生新闻传播教育创新实践技能竞赛由湖北省高等教育学会新闻与传播教育专业委员会主办，至今已举办7年，是我校立项的重点学科竞赛项目。本次大赛围绕“中国共产党建党100周年”、“湖北改革开放成就”、“青春湖北”等主题展开，分为新闻采编、微视频、广告、数据新闻、媒体融合以及学术论文等六大类别，来自全省的41所高校选送了483项作品参赛。经过专家评委会初评和终评，最终评选出一等奖43项，二等奖83项，三等奖85项。

我校获奖的新闻采编类一等奖作品《袁隆平在湖北》由广播电视学2018级王嘉楠等同学在李云华教授的指导下完成。该作品讲述了袁隆平先生与湖北的不解之缘，展现出袁隆平的伟大成就，激励当代年轻人将其敢于创新、坚持不懈的精神传承下去，再创时代辉煌。广播电视编导2017级江琬绮等同学创作的作品《茶忆茶意》荣获微视频类二等奖，该片从中国悠久的茶文化入手，重点介绍咸宁马桥的点茶、黑茶等传统文化，向观众展示出一幅壮丽辽阔的茶文化画卷。另外，广播电视编导2017级刘伟等同学的作品《本色》获新闻采编类

三等奖；新闻学 2018 级施梦羽等同学的作品《荆楚师道，薪火相传——我和党的百年风华》获微视频类三等奖；网络与新媒体 2017 级马骏的《2020 美国大选的数据新闻报道分析》获学术论文类二等奖，新闻学 2017 级刘依的《迷因理论视域下网络爆梗研究——以“打工人”为例》、新闻学 2017 级李文礼的《5G 时代新闻传播社群化研究》获学术论文类三等奖。

新闻与文法学院历来高度重视对学生实践动手能力和科研创新能力的培养。近年来，学院建立师生团队开展项目制实践活动，以学科竞赛为抓手助力学生综合能力培养。通过比赛交流，学生专业视野不断扩展，学习力和创新力逐步提高，就业竞争力进一步提升。

（赵颖 张会容）

## **喜讯！12 项目获教育部产学合作协同育人项目立项**

近日，教育部公布了《教育部高等教育司关于公布 2021 年第二批产学合作协同育人项目立项名单的通知》（教高司函〔2021〕18 号），我校 12 个项目获批立项。截止目前，我校共获批教育部产学合作协同育人项目 44 项。

本次立项的 12 个项目，包括 2 个新工科建设项目、2 个教学内容和课程体系改革项目、7 个实践条件和实践基地建设项目、1 个师资培训项目。分别为：机电与自动化学院吴昌林负责的新工科建设及面向智能制造的设计制造一体化，面向智能制造的机电类工程训练体系建设，艺术设计学院肖巍负责的新文科背景下视觉传达设计专业核

心课程改革与实践，机电与自动化学院陶芬负责的《机器人工程应用仿真实践》课程资源建设，经济管理学院张敏负责的区块链应用人才培养产教融合实践教学基地研究，信息科学与工程学院苏莹负责的基于华为云的计算机专业实践基地建设研究，外国语学院张立负责的新文科背景下应用型高校校企协同育人翻译人才培养模式建构，城市建设学院徐翔宇负责的智能建造综合实践基地，艺术设计学院董璐负责的校企协同共建视觉艺术与数字工艺实训基地，信息科学与工程学院溪利亚负责的高校计算机云端实验室建设，罗云贵负责的高校信息科学方向“国产芯”实践实训平台建设，蔡芳负责的师资培训。

近年来，学校高度重视并积极推进产学合作协同育人项目培育和建设工作，为加强项目管理，达到协同育人效果，制订颁布了《武昌首义学院产学合作协同育人项目管理办法（试行）》。此次获批，为学校进一步加强专业建设、课程建设，探索多样化产学合作模式，提升学生创新创业能力等将起到引领和示范作用；对学校进一步创新产学合作协同育人机制，提高应用型人才培养质量，深化课堂教学改革和实践教学改革具有重要意义。

（夏世西珍）

## ★教务动态

### 教学督导反馈会暨教学工作会举行

12月2日，教学督导反馈会暨教学工作会在行政楼八楼理事会接待厅举行，副校长李桂兰出席并主持会议。校级专职教学督导，各教学单位教学副院长（副主任）、系主任和专业负责人、教研室主

任，教务处副处级以上干部，监评中心全体工作人员参加会议。11月起，校级专职督导对2020-2021学年全校外聘教学过程材料进行了全面普查，涉及723门次数千门课程试卷资料、157门次集中性实践教学资料以及827份毕业设计（论文）资料。会上，五位专职督导就检查情况进行了反馈，强调要将各级审签落实到位，形成良好的质量氛围。校级督导还针对11月课堂教学检查、试卷命题审核、毕业设计（论文）选题审核督导情况做了详细反馈。

11月15日，监评中心模拟正式评估专家抽调材料对运行流程进行了演练，校领导和专职督导组成专家组，抽调了65份试卷资料、15名指导教师的106份毕业设计（论文）。监评中心主任刘媛媛对模拟调阅总体情况、各级审查情况、教学档案资料检查情况分别做了详细反馈，对检查中发现的重点问题进行了现场通报。

针对监评中心专项检查反馈的问题，教务处副处长雷敏、周自伦分别进行了整改工作布置，并对本学期末教学工作重点进行了强调。

李桂兰作总结讲话。她首先对教学督导们的工作表示感谢。她强调，教学管理部门和各教学单位要加强教学管理，每一位教师、各级审签负责人一定要压实责任，在本学期内完成教学过程材料检查中各项历史遗留问题的整改工作。她还对下学期迎评促建重点工作进行了布置。

（陈蕾）

## **开展业务培训 夯实管理基础**

### **——教务处开展全体教务员培训工作会议**

本周五上午9点，在行政楼三楼会议室召开了教务员培训会议。

全校 9 个教学单位 17 位教务员和教务处及校监评中心全体工作人员参加培训。会议由教务处张小菊处长主持，李桂兰副校长出席会议。

本次会议培训内容包括计划管理、排课、排考、学籍管理教材管理等内容，分别由教务处相关负责老师对与会人员培训讲解。教务处周自伦副处长和雷敏副处长分别对所分管的内容进行了补充说明。培训进行了近三个小时，会上大家还对自己工作遇到的问题进行互动交流。

会后李校长强调：教务员作为一线工作者，对全校教学秩序的维护具有重要意义。教务处张小菊处长对各教学单位的教务老师表示感谢，感谢他们在维护日常教学工作中任劳任怨的工作，感谢他们在评估工作迎难而上的奉献精神。

据悉，针对本次培训会，教务处各科室做好充足的准备，每位讲解的老师都根据自己的业务流程做好相关 PPT 培训讲稿，并由分管处长审核把关。

近年来，我校因为工作的推进，会不定期召开教务员培训会，旨在多增加教务员与教务处之间的交流，并且及时补充学习教学管理的相关知识，逐渐形成长效机制，切实促进我校教学管理水平的提高。

（童丽琴）

## **教务处举办教学创新大赛创新大赛赛前培训**

12 月 17 日下午，教务处在行政楼二楼会议室举办了湖北省第二届高校教师教学创新大赛赛前培训讲座。本次讲座由超星高级讲师孔鑫凯主讲，我校预赛教师和教务处相关负责人员参加。

孔鑫凯老师以“深度融入信息技术的教学创新”为题，从教学大赛是什么、教学创新的内容和特点、材料准备的方法等方面，为预赛老师进行了学习培训。近两个小时的讲座，老师们纷纷表示干货满满，为大家备赛提供了很大帮助。

据悉，此次是湖北省第二次举办高校教师教学创新大赛，我校共有 8 名老师参加，学校将于 2022 年 1 月 10 日前选拔出 3 名老师入围省赛。

（童丽琴）

## ★学院快讯

### 城建学院组织生物工程 2020 级学生校外参观实习

12 月 12 日上午，城市建设学院生物工程 2020 级 58 名学生在专业老师王爱琴、张兴明带领下，前往武汉新华扬生物股份有限公司开展了参观实习。

武汉新华扬生物股份有限公司是应用现代生物技术进行研发、生产和销售生物酶制剂地生物科技企业。此次实习，同学们接触了许多用于生物试剂生产的仪器与设备，参观了真正的生产线。厂长袁超热情地为同学们介绍了酶制剂的各项生物性能及生产中的注意事项，并将其与同学们所学专业知识结合起来。同学们积极提问，与老师进行探讨交流，表现出强烈的求知欲。

这次实习有助于同学们将专业知识与实际生产研究联系起来，开拓视野，增强对专业知识的探索学习兴趣。

（王爱琴 向希）

## **新法学院 2020 级法学专业举办模拟审判活动**

为培养学生创新精神和实践能力，树立学生崇尚法治精神、追求公平正义和维护清正廉洁的责任感和使命感，12月24日，新闻与文法学院2020级法学专业学生在法律实务仿真实验中心举办了模拟审判活动。该院副院长李涛、法学专业老师胡振观摩了活动，法学专业副教授邓思主持。

邓思对参与活动的律师团队表示热烈欢迎，同时指出，模拟法庭是法律实践性教学的重要方式，通过模拟法庭实训，有助于克服传统法学教育的弊端，推进职业素质教育的不断深化。

此次模拟审判案例均来自于司法实践中的真实案例。律师们本着专业、认真、负责的精神，为法学专业学子演示了关于被告反诉原告合伙协议纠纷案件的庭审过程。演示结束后，律师们还与法学专业学子进行了热烈互动，对大家提出的疑问给予了专业解答。

活动还评选了模拟法庭最佳小组奖、MVP个人奖。

(邓思)

## **新法学院法学专业 2019 级“法律诊所”进社区开展 法律咨询活动**

为帮助学生更好地将理论知识与社会实践结合，提升专业能力，12月23日，新法学院法学专业2019级全体同学在法律诊所实训指导教师黄新、向玲、刘泳带领下，为狮子山街道通惠社区、狮南社区居民提供了义务法律咨询。

六个多小时的活动中，同学们热情向前来咨询的居民分发法治宣传资料，并对居民咨询的有关物业服务、继承、房屋产权、婚姻、债务纠纷等日常生活中的法律问题给予耐心解答，赢得社区居民交口称赞。活动共发放宣传资料 200 余份，接受群众法律咨询 30 余人次。

本次活动提升了社区居民“知法、懂法、守法”意识，同时也为法学专业学生走出校园、走向社会，为学校培养优秀的、知行合一的法学人才奠定了基础。

(向玲)

## **外国语学院组织开展 2018 级英语专业本科生专业技能测试**

为进一步强化“培养高素质本科应用型人才”培养目标，近日，外国语学院在 11 栋多媒体教室开展了 2018 级英语专业本科学生专业技能测试。

本次测试对象为英语专业全体学生，由学校按一定比例随机抽取并鼓励学生自愿报名，测试内容为英语语音模仿和英语口语。英语语音模仿要求学生根据老师提供的音标、单词、英语句子等材料，能比较流畅并准确地朗读，从语音、语调、情感表达、肢体语言等方面进行综合评价。英语口语要求学生根据老师提供的材料进行口译，通过生生互动完成口译任务，并从词汇、语法、译文风格、译文表达等方面进行综合评价。

英语专业教研室从专业技能测试办法制定、测试项目、测试方法、成绩评定等方面对此次专业技能测试做了统筹安排。师生高度重视，

认真对待，效果突出，得到教务处督导老师充分肯定。

据悉，外国语学院高度重视学生素质能力的提升，每学年定期对学生开展专业技能测试，全面了解和掌握学生专业技能水平，为指导和促进学生顺利就业打下了良好基础。

（彭红）

## **机电院智能制造方向专业组织 2021 级学生参观智能实训基地**

12月5日，自动化专业、机械设计制造及其自动化专业两个智能制造专业与校企合作北京华晟经世信息技术有限公司首义项目部，组织2021级90名新生参观了智能制造产教融合创新实践教学基地。活动同时还安排了2018级、2019级、2020级的10名班级骨干协助老师开展专业介绍、实训基地讲解、学长座谈会等活动。

参观过程中，2021级新生仔细看、认真听、详细记，通过高年级同学的引导及介绍，对智能制造产教融合创新实践教学基地各区域的设备、功能及所开设的课程进行了了解，并且在与高年级同学的座谈中，表达了对返回武昌校区学习专业知识的期盼。

此次参观活动旨在帮助新生了解学院和专业的硬件设施，增强新生对所专业的认识与认可。

（陈强）

（本期编辑：雷敏 童丽琴 夏世西珍）